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A biomassza hasznosításának távlatai 

Láng István 

Világgazdasági változások, mezőgazdaság, természeti környezet 

A hetvenes években az energiaválság következtében a legtöbb országban megin-
dult a társadalmi-gazdasági értékrendek átrendeződése. Mivel közeli lehetó'ségnek 
tűnt a nem megújítható természeti erőforrások kimerülése, jelentős erőket fordí-
tottak a meglévő energiakészletek ésszerűbb hasznosítási módjainak feltárására és 
az új, alternatív energiahordozók kutatására. Előtérbe került a megújítható ter-
mészeti erőforrások szélesebb körű hasznosítása is. 

Az élelmiszer-termelés szintén sajátos helyzetbe került ebben az időszakban. 
A korábbi évtizedek kutatási-fejlesztési eredményei nyomán rendelkezésre álltak 
azok a biológiai, kémiai, gépesítési és szervezési lehetőségek, amelyek elvileg meg-
alapozhatták a termésátlagok gyors és látványos növekedését. Sok országban éltek 
ezzel a lehetőséggel, számos helyen viszont politikai, társadalmi vagy gazdasági 
korlátozó tényezők hátráltatták az intenzív fejlődés kibontakozását. 

Az 1950-es és az 1980-as évek eleje közötti 30 év alatt a világ átlagában a ga-
bonafélék termésátlaga 89 százalékkal növekedett. A fejlődés azonban térben és 
időben egyaránt egyenetlen volt. Észak-Amerikában 128 százalékkal, Nyugat-
Európában 122, Kelet-Ázsiában 109, Kelet-Európában 95, Dél-Ázsiában 76, Dél-
Amerikában 52, Afrikában 38, Ausztráliában 18 százalékkal nőttek a termésátla-
gok. Több országban, sőt néhány kontinensen a gyors demográfiai növekedés kö-
vetkeztében csökkent az egy lakosra jutó élelmiszer-termelés. A nemzetközi keres-
kedelem értékrendjei is átrendeződtek. A hetvenes évek elején egy tonna olajért 
343 kg búzát vagy 11 kg vágómarhát kértek, 1984-ben már 894 kg búzát vagy 109 
kg vágómarhát. 

A környezetvédelem mint társadalmi mozgalom rendkívül gyorsan fejlődött és 
nagymértékben átalakult az elmúlt másfél évtizedben. Az ENSZ Gazdasági és 
Szociális Tanácsának 17. ülésszakán, 1969-ben hangzottak el U Thant akkori fő-
titkár — azóta sokat idézett — szavai: „Az emberiség történelme során most első 
ízben vagyunk tanúi egy olyan világméretű válság kibontakozásának, amely mind 
a fejlett, mind a fejlődő országokat érinti: az emberi környezet válságáról van szó." 

Az energiakitermelés és -felhasználás, az intenzív mezőgazdasági termelés, a 
városok lakosságának gyors felduzzadása, a mérgező vegyületeket kibocsátó léte-
sítmények telepítése, a közlekedés — mind megannyi veszélyforrás a környezet szá-
mára. Káros hatásaik mérséklése, megszüntetése radikális és lehetőleg gyors intéz-
kedéseket követelt. 

Az említett és más fontos környezeti, politikai, társadalmi, termelési és keres-
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kedelmi tendenciák meghatározólag befolyásolják a biomassza hasznosításának 
távlatait. E tendenciák is arra figyelmeztetnek, hogy a következő három elvet egy-
idejűleg kell érvényesítenünk — s nemcsak a biomassza vonatkozásában: 

1. Hazánk lakossága számára magas szinten kell biztosítani az alapvető em-
beri szükségletek kielégítését, vagyis az élelmet, az ivóvizet, a ruházkodást, az 
egészségügyi ellátást, a lakást, az oktatást. Társadalmi fejlődésünk nem lehet iga-
zán szocialista jellegű, ha ezeket az igényeket rövid időn belül nem tudjuk a mainál 
minőségileg magasabb szinten kielégíteni. 

2. Tartósan fel kell készülnünk a politikai, termelési, kereskedelmi világtenden-
ciák gyors, váratlan és számunkra esetleg kedvezőtlen változásaira. A „bizonyta-
lanság korában" is mindig meg kell találnunk a tisztességes túlélés alternetíváit, 
amihez ki kell dolgoznunk a rugalmas alkalmazkodás stratégiáját és taktikáját. 
A kedvezőtlen változások káros következményeit ugyanis csak akkor tudjuk mér-
sékelni, ha felkészülünk rájuk, s megfelelő alternatív cselekvési programokkal ren-
delkezünk. 

3. Az eddigieknél lényegesen szorosabban kell integrálnunk a környezetvéde-
lem és a gazdasági fejlődés érdekeit, méghozzá oly módon, hogy az ökológiai felté-
telek tartós megőrzése élvezzen elsőbbséget. Az ilyen jellegű gazdasági fejlődés egy-
értelműen energia- és anyagtakarékos. A környezetvédelmi szempontokat figye-
lembe vevő gazdaságfejlődési modell fontos a társadalmi feltételek és az életvitel 
ésszerűbbé, emberközpontúbbá tétele, az ember és a természet harmonikusabb 
kapcsolatrendszerének létrehozása számára. 

E három elv egyidejű érvényesítése bonyolult, nehéz feladat. A szűken (és 
szűklátókörűén) értelmezett gazdaság és a környezetvédelem érdekei sok esetben 
nem esnek egybe, sőt gyakran kifejezetten érdekellentétek vannak köztük. Az eltérő 
érdekek összehangolását, az érdekellentétek kompromisszumok formájában törté-
nő feloldását demokratikus úton, a politikai intézményrendszer keretében kell el-
végezni. 

Magyarország agroökológiai potenciálja 

Hazánk biológiai erőforrásainak vizsgálata, számbavétele mintegy 50 éve folyik. 
A szellemi és anyagi ráfordítások zöme viszont az utóbbi negyedszázadra jutott. 
A kutatások során rendkívül gazdag, nagyrészt időtálló szellemi érték és ismeret 
halmozódott fel. Ezek az eredmények adtak lehetőséget a mezőgazdasági és erdé-
szeti termelés fejlesztésére, korszerűsítésére és a világviszonylatban is kiemelkedő 
termelési eredmények elérésére. Ugyancsak ezeknek a kutatási-szellemi termékek-
nek a birtokában végezhettük el 1978—1980 között azt a nagyméretű, kollektív, 
szintetizáló jellegű tudományos munkát, amelyet az ország agroökológiai poten-
ciálja felmérésének neveztünk el. 

Ennek során értékeltük a klímára, a talajtakaróra, a vízkészlet-gazdálkodásra, 
a termesztett növények genetikai tulajdonságaira vonatkozó valamennyi fontosabb 
adatot és eredményt. Elemeztük a termelési eredményeket, a gazdálkodási adato-
kat, majd a szakértők széles körének bevonásával prognózisok készültek a kö-
vetkező 20 év fejlődési tendenciáira, a műtrágya-felhasználástól kezdve a nemesítés 
várható eredményeiig. Ezen előrejelzések ismeretében készültek el növényenként a 
2000-re vonatkozó termőhelyi termésprognózisok. 

A felmérés szerves részét képezték matematikai modellezések is, amelyek ré-
vén hazai viszonylatban első ízben tettek kísérletet a mezőgazdasági termelés öko-
lógiai szempontú optimalizálására. Az eredmények bizonyították, hogy az ökoló-
giai lehetőségek kihasználásával még jelentős termelési tartalékok tárhatók fel: 
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a természeti környezet az ezredfordulóig átlagosan 80 százalékos termelésnöveke-
désre ad lehetőséget a magyar mezőgazdaságnak. 

Az 1980-as évek első felében bekövetkezett gazdasági megtorpanás és a növe-
kedési ütem lelassulása, valamint a fontosabb mezőgazdasági és élelmiszeripari 
termékek árviszonyainak számunkra kedvezőtlen alakulása miatt azonban a táv-
lati fejlesztési koncepció az ezredfordulóig csupán 40—50 százalékos növekedéssel 
számol. A tervek szerint tehát nem fogjuk teljes mértékben kiaknázni ebben az év-
században a természeti környezet adta lehetőségeket. 

1981-ben újabb országos méretű és kollektív jellegű felmérés indult a megter-
melt nagy mennyiségű biológiai eredetű anyag, azaz a biomassza komplex hasznosí-
tásának lehetőségeiről. Húsz munkacsoport alakult, amelyek különböző területe-
ken összegezték a mai ismereteinket, illetőleg mérlegelték a jövő fejlesztési irány-
zatait, ezek hazai adaptációjának lehetőségeit. Matematikai modellek felhasználá-
sával makroszintű számítások készültek a biomassza-hasznosítás távlati, környe-
zetkímélő variánsainak a meghatározására. A Központi Statisztikai Hivatal e 
munka keretében 1980-ra összeállította az ország részletes biomassza-statisztikáját, 
ami egyedülállónak tekinthető a világon. 

A felmérés szerint a biomassza mint megújítható természeti erőforrás olyan 
tényező az ország gazdasági életében, amelynek szerepe, fontossága a következő 
évtizedekben várhatóan tovább növekszik. A megújíthatóság azt jelenti, hogy kör-
nyezetkímélő gazdálkodás esetén a készletek nem merülnek ki, és a termelés szintje 
gyakorlatilag időkorlát nélkül fenntartható. Kevés más erőforrásunk van, amely-
ről ezt elmondhatnánk. 

Lássunk néhány adatot is a biomassza mennyiségéről! 1980-ban kereken 54 mil-
lió tonna szárazanyag-tartalmú növényi szerves anyag képződött az ország terü-
letén. A jelenlegi mennyiség ennél már 4—5 millió tonnával többre becsülhető. 
Az évente keletkező biomassza lényegesen több, mint a teljes alapanyag-kitermelő 
ágazat (bányászat, építőanyag-ipar) évi termelésének és az importált alapanya-
gok mennyiségének az összege. 

Évente mintegy 1250—1300 PJ energiahordozót használunk fel közvetlen 
energianyerésre vagy ipari nyersanyagként. Az évente keletkező primér biomassza 
energiatartalma kereken 864 PJ. Az ebből származó energia biztosítja az élő szerve-
zetek, beleértve az emberek életműködését is. Ez az összehasonlítás is rámutat a bio-
masszában rejlő potenciális tartalékokra, különösen akkor, ha figyelembe vesszük, 
hogy a biológiai eredetű melléktermékek a lehetségesnél kevésbé hasznosulnak. 

Az évente termelődő biomassza 85 százalékát a mezőgazdaság, 15 százalékát 
pedig az erdőgazdálkodás szolgáltatja. Erdeink teljes növényi biomasszakészlete 
161 millió tonna szerves anyag. (Valamennyi adatot száraz súlyra számítottunk át.) 

A főtermékek aránya a növényi biomasszakészletben 53, a melléktermékeké 
pedig 47 százalék. A gabonafélék meghatározó szerepét jellemzik a következő ada-
tok: az országban évente képződő növényi biomassza (beleértve az erdők éves nö-
vekedését is) 63 százalékát a gabonafélék, közülük is elsősorban két növény, a ku-
korica és a búza adja. A mezőgazdasági termelés során keletkezett főtermékek 
64 százalékát takarmányként használjuk fel, vagyis ami az országban megterem, 
annak mintegy 2/3-át az állatok fogyasztják el. Ez az alapja a hazai állattenyésztés-
nek, és nagyrészt ennek köszönhető, hogy az egy főre jutó hústermelésben a világ 
élmezőnyéhez tartozunk. 

Az állati eredetű szerves anyag mennyisége szárazanyagban kereken 7 Mt, eb-
ből az istállótrágya-termelés 5,6 Mt. Az állatállomány a felhasznált takarmány 
60 százalékát a saját energiaszükségletének kielégítésére használja fel. Ez a 141 PJ 
több, mint a kohászat energiafelhasználása, és megközelíti a legenergiaigényesebb 
iparág, a vegyipar energiafogyasztását. 
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A biomassza hasznosításának irányai 

Biológiai eredetű anyagokból korábban is, ma is és a jövőben is Ötféle terméket le-
het előállítani, nevezetesen élelmiszert, takarmányt, ipari nyersanyagot, energia-
hordozót és szerves trágyát. Az öt termékcsoport aránya és előállítási technológiája 
állandóan változik. Gazdaságfejlesztési elképzeléseink megalapozásához pontosan 
ismernünk kell a biomassza mennyiségi növelésének lehetőségeit és korlátait, az 
egyes termékcsoportok anyagi változásának lehetőségeit, továbbá azokat az új 
tudományos és műszaki eredményeket, amelyekre a hasznosítás és értékesítés új 
technológiai eljárásai épülhetnek. 

Tekintsük át röviden az említett termékcsoportokat! 
Jelenleg a növénytermesztés főtermékeinek 14 százalékát fogyasztja el a hazai 

lakosság, kereken 7 százaléka pedig külföldre kerül. A takarmányként hasznosuló 
64 százalékból állati transzformáció után szintén nagyrészt élelmiszer lesz. Az állati 
eredetű főtermékek 54 százalékát itthon fogyasztjuk el, 30 százalékukat külföldön 
értékesítjük, a többit egyéb célokra (például ipari feldolgozásra, takarmányozáson 
használjuk föl). 

Egyértelmű az a stratégiai célkitűzés, hogy hazánkban a következő 30—50 esz-
tendőben a növénytermesztés és az állattenyésztés főtermékeiből alapvetően élelmi-
szert kell előállítani. A hazai szükségleteken kívül ezt a világ növekvő számú lakos-
sága részéről várható igény is indokolja. A szocialista országok mezőgazdaságának 
helyzetéből fakadó távlati keresletet is számításba kell vennünk. Mindezek alapján 
nem lenne ésszerű, ha a jövőben a növénytermesztési főtermékeket a jelenleginél 
nagyobb arányban alakítanánk át ipari nyersanyaggá vagy energiahordozóvá. 

E stratégiai célkitűzés teljesítésének nagyszámú feltétele közül az árrendszer 
kívánkozik az első helyre. Közismert ugyanis, hogy mezőgazdasági és élelmiszer-
ipari kivitelünk jelenlegi jövedelemzőségével távolról sem lehetünk elégedettek. 
Ennek egyik okán, a protekcionizmuson és a nemzetközi piacokon mesterségesen 
leszorított árakon egykönnyen nem tudunk változtatni. Mivel a nemzetközi piacot 
sem politikai súlyunkkal, sem az általunk megtermelt áruk nagy tömegével nem 
tudjuk alapvetően befolyásolni, elengedhetetlen a magyar mezőgazdaság alkalmaz-
kodóképességének fokozása. Az alkalmazkodásnak azonban csupán az egyik eleme 
a külpiaci igények teljesebb kielégítése, változásaik gyors követése. Nem kevésbé 
fontos a természeti környezetünkhöz való jobb alkalmazkodás sem. Nem lehet a 
külpiacok változásaihoz rugalmasan alkalmazkodni, ha nem számolunk a meg-
lévő technikai infrastruktúra megszabta lehetőségekkel, ha nem mérlegeljük alapo-
san a szellemi, a tudati és a közgazdasági tényezők (a szakképzettség, az anyagi 
szabályozók és ösztönzőrendszerek) hatását. 

Az alkalmazkodás rendkívül összetett feladatát a természeti, technikai és tár-
sadalmi tényezők alkotta egységes rendszerben, változó környezetben kell meg-
valósítani. Az alkalmazkodás nem lehet passzív és követő folyamat; az érte felelős 
szakembereknek dinamikusabbaknak, messzebbre tekintőknek és offenzívebbek-
nek kell lenniük. Ebben a vonatkozásban új szerepet kaphat a kockázatelemzés és 
-értékelés módszereinek mezőgazdasági alkalmazása. 

A biomassza élelmiszerként való hasznosításának stratégiáját további kutató-
munkának kell megalapoznia. Ennek a ténynek idejekorán történő felismerése re-
mélhetőleg meggyorsítja az 1990-es évek és az utána következő időszak konkrét fej-
lesztési programjainak kidolgozását a mezőgazdaság, az élelmiszeripar, sőt — ál-
talánosabban — a hazai bioiparok területén. 

A biomassza másik nagy hasznosítási területe a takarmányozás. Végső soron 
ez is az élelmiszer-előállítást szolgálja, mert az állattenyésztés produktumának csak 
kis része elégít ki ipari célokat vagy sportolási, illetve egyéb szabadidő-igényeket. 
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A takarmányokkal mégis külön kell foglalkozni, mivel óriási anyag- és energia-
mennyiségek alakulnak át ezen az úton. A takarmánytermesztés, -tárolás, -haszno-
sítás költséges és igen nagy veszteségekkel járó folyamat. Ezért a termelésben, a tá-
rolásban és a hasznosításban a legkisebb hatékonyságjavulás is számottevő anyagi 
eszközök megtakarítását teszi lehetővé. 

A biomassza-felmérés egyik fontos megállapítása volt, hogy a melléktermékek 
takarmányként való hasznosításában még nagy tartalékok rejlenek. Az állatte-
nyésztésben takarmányként felhasznált fehérje 18 százaléka külföldről származik. 
Az import teljes felszámolása távlatilag sem látszik indokoltnak, de jelentős csök-
kentése feltétlenül szükséges és lehetséges. Az élelmiszeripari hulladékok és mel-
léktermékek, valamint az állattenyésztés némely arra alkalmas hulladékainak a 
hasznosításával további megtakarítások érhetők el. A rét- és legelőgazdálkodás ja-
vítása, a növénytermesztés melléktermékeinek takarmányozási célra való fokozot-
tabb felhasználása szintén előrelépést jelenthet. 

Az abrakfogyasztó és a kérődző állatok országos, illetve üzemeken belüli ará-
nya igen lényeges tényező a biomassza hasznosításában, mivel ezek az állatcsopor-
tok eltérő összetételű és minőségű takarmányt fogyasztanak. 1938-ban a kérődzők 
részaránya a vágóállat-termelésben 22, 1980-ban pedig 18 százalék volt. A kedvező 
ökológiai adottságokra, az intenzív gépesítési és kemizálási lehetőségekre alapo-
zott gabonatermesztés, valamint a hazai takarmányipar nyersanyag-előállító ága-
zata megteremtette a sertés- és baromfitermelés erőteljes fejlesztésének feltételeit. 
Ezek az ágazatok várhatóan a jövőben is uralkodók maradnak. Ugyanakkor óriási 
tömegű növényi melléktermék halmozódik fel, amelyet az állatállomány a jelenlegi 
összetételében nem tud hasznosítani. Ezért indokolt volna a kérődzők arányának 
bizonyos mértékű növelése (22 százalékra), bár a jelenlegi gazdaságossági meg-
fontolások ezt még nem mindig támasztják alá. (Sajnos gyakoriak a hasznosítás 
ökonómiai és biológiai tényezői között ilyen ellentmondások, és ez nemcsak az 
állattenyésztésre jellemző.) Mégis szükség volna — ha lassan és fokozatosan is — 
a rendkívül egyszerű viszonyok között tartható szarvasmarha és juh arányának 
növelésére. 

A takarmányok hasznosulási foka nagymértékben függ az állatok genetikai 
tulajdonságaitól, az állategészségügyi feltételektől, a tartástechnológia színvonalá-
tól. Az ezen területeken elért kutatási és fejlesztési eredmények alkalmazása — be-
leértve a ma még alapkutatási szinten vizsgált problémákat is — nagy gazdasági ha-
szon szerzését teszik lehetővé a következő évtizedekben. 

A biomasszát ipari nyersanyagként az emberiség egész története folyamán fel-
használták. A ruházat alapanyaga, legyen az bőr, szövet, selyem vagy daróc, teljesen 
biológiai eredetű anyagokból került ki egészen századunk közepéig, amikor meg-
jelentek a szintetikus anyagok, és bővítették a választékot. A házak, a lakások, a bú-
torok felépítéséhez, elkészítéséhez ma is nagy mennyiségű fát használnak fel. 
A könyvek, az újságok, az iskolai füzetek papírlapja szintén biológiai eredetű. 
A vegyipar, a gyógyszeripar, a kozmetikai ipar jelentős mennyiségű biomasszát 
használ fel. A vasutak és a bányák működésképtelenek lennének ipari fa nélkül. 

A biomassza ipari hasznosításának arányát azonban jelentősen növelhetnénk. 
A hazai ipar strukturális átalakítására vonatkozó koncepciók kidolgozásakor igen 
komolyan számításba kell venni ezt a nyersanyagforrást, ezért indokoltnak látszik 
jelentős szellemi erőket koncentrálni e koncepcionális munkák elvégzésére. 

Azt is látnunk kell azonban, hogy belátható időn belül nem leszünk, sőt ese-
tenként nem is lehetünk önellátóak minden területen. Textiliparunk például 1984-
ben 86 ezer tonna nyersgyapotot és 17 ezer tonna pamutot importált. A könnyűipar 
biológiai eredetű importjában szerepel még 231 ezer tonna papír, 197 ezer tonna 
cellulóz és 25 ezer tonna nyers marhabőr is. A felsoroltak összesen a teljes import 
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értékének 3,9 százalékát teszik ki. A teljes külkereskedelmi forgalomban behozott 
és kivitt biológiai eredetű anyagok értékének aránya kerekítve 1:3. Vagyis érték-
ben háromszor annyi biológiai eredetű anyagot exportálunk, mint amennyit be-
hozunk fenyőáru, kávé, gyapot stb. formájában. 

A fermentációs iparok fejlesztésében valószínűleg új távlatok nyílnak meg. 
A növényi alapanyagokból, esetenként hulladékokból előállított alkohol nemcsak 
mint élvezeti cikk jön számításba, hanem mint vegyipari nyersanyag is, amely a jö-
vőben a kőolajszármazékokkal is felveheti a versenyt. Az országban óriási meny-
nyiségű, viszonylag könnyen fermentálható anyag megy veszendőbe, mert nincs 
elegendő helyi, kis kapacitású erjesztőüzem és lepárlóberendezés. Nagy értékeket 
lehetne megmenteni, ha volnának ilyen berendezéseink, s esetenként feloldhatnánk 
a mezőgazdasági termelésben jelentkező „bőség zavarát" is. A hagyományos kis-
üzemeken kívül természetesen szükség van nagy kapacitású, a modern biotechno-
lógia és ezen belül az enzimkutatások legújabb eredményeit gyakorlatban haszno-
sító új üzemekre is, amelyek sokféle terméket állíthatnának elő gabonából. 
1938-ban 2,6 Mt szemes kukoricát termesztettek Magyarországon, 1970-ben 4, 
1980-ban 6,6 Mt-t, s az ezredfordulóra mennyiségük elérheti a 11—12 Mt-t. Vagyis 
a várható növekmény kereken 5 Mt nyersanyag. Az állatállomány fejlesztése biz-
tosan nem lesz olyan ütemű, hogy erre a mennyiségre takarmányként szükség len-
ne. Valószínű, hogy a fölösleget feldolgozatlan formában is el lehet majd adni a 
nemzetközi piacokon. (Ma is évi 200 ezer tonna szemes kukoricát exportálunk.) De 
ipari feldolgozással nagyobb értéket is előállíthatnánk belőle. Egyszerű becslések 
szerint erre a célra évente egy Mt szemes kukorica áll potenciálisan rendelkezésre. 
A feldolgozáshoz azonban nagy ipari termelőkapacitások kellenének, amelyeket 
csak fokozatosan és nagyrészt központi állami forrásokból hozhatunk létre. 

A kép teljességéhez az is hozzátartozik, hogy a bioiparok általában környezet-
szennyezők. A technológiai folyamatok végén nagy mennyiségben keletkeznek 
könnyen bomló szerves vegyületek. Ezért az ilyen bioiparok fejlesztésekor csak a 
teljes körű hasznosítást biztosító, hulladékmentes technológiákat szabad alkal-
mazni. 

A biomassza energiahordozóként való hasznosítása szintén egyidős az emberi-
ség történetével. A Föld lakosságának kereken egyharmada ma is fából, szalmából, 
szárított trágyából vagy növényi melléktermékből származó energiával főzi meg 
mindennapi ételét. Hazánk energiamérlegében a tűzifa 2 százalékkal részesedik. 
A nyugat-európai országokban ez az arány 1—1,5 százalék. 

A biomasszából származó energia jövőjét illetően nagy viták dúltak az elmúlt 
években. Voltak olyan túlzó nézetek is, hogy a mezőgazdaság legyen önellátó 
energiából. Elvileg természetesen ez lehetséges, de nagyon drága alternatíva. 

A biomassza-felmérés során részletesen megvizsgáltuk az energetikai haszno-
sítás lehetőségeit. Egyetértés alakult ki abban, hogy a fafeldolgozás összes hulladé-
kát érdemes a keletkezés helyszínén vagy brikettálva nagyobb távolságra szállítva 
hőnyerésre felhasználni. A mezőgazdaságban és az élelmiszeriparban képződő mel-
léktermékeknek azonban legföljebb csupán egytizedét célszerű eltüzeléssel haszno-
sítani. Ez a 10 százalék is távlatilag 3 Mt szárazanyag-tartalmú szerves anyag, ami 
megközelítőleg 640 ezer tonna olaj energiatartalmával egyenlő. Ez a mennyiség igen 
jelentős, de kinyeréséhez megfelelő berendezések, elsősorban kazánok kellenek. 
A műszaki fejlesztés igen célratörően közeledik a meglévő nehézségek megoldásá-
hoz, s már számos ígéretes eredmény született az elmúlt években, de további kuta-
tásokra és fejlesztésekre is szükség van. 

Ismét át kellene gondolni a bálázott búzaszalma hasznosításának lehetőségét. 
A biomassza energetikai felhasználásával szemben az egyik fő érv volt, hogy általá-
ban szétszórva található, és rendszerint jelentős a nedvességtartalma. A bálázott 
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búzaszalma ez alól kivétel, ugyanis rendszerint száraz, és bár valóban szétszórtan 
keletkezik, a bálázás után viszonylag könnyen szállítható. Évente mintegy 7 Mt bú-
zaszalma képzó'dik, melynek legalább 40 százalékát bálázzák. Nem tudjuk ponto-
san, hogy ebből a végén mennyi megy veszendőbe, de ha csak 15 százalékot tétele-
zünk fel, az máris 420 ezer tonna száraz és térben koncentrált, nagy energiatartal-
mú biomasszát jelent. Ez pedig éppen a fele annak a mennyiségnek, amivel a hazai 
szénbányászat — a rendkívüli költségvetési juttatások és a soron kívüli bérpreferen-
ciák, valamint a túlfeszített munkaidő ellenére — az 1983. és az 1984. évi termelési 
tervétől elmaradt. Azt a 0,8-—1 Mt körüli szénhiányt, amely annyira sérülékennyé 
teszi a kommunális fűtés biztonságát, — a szükséges műszaki feltételek megléte ese-
tén — pótolni lehet a szántóföldi növénytermesztés melléktermékei egy részének 
energetikai célú hasznosításával. 

A biogáz előállítása és hasznosítása kezdeti szakaszában van hazánkban. A már 
üzemelő berendezések tapasztalatai kedvezők. A nagyobb mérvű elterjedést gátolja 
azonban a berendezések drágasága. A helyi energiaforrások hasznosításán túlme-
nően a biogáz-előállítás nagy előnye (amit azonban ma még alig vesznek figyelem-
be), hogy a technológia környezetkímélő. Ezért a nagyüzemi állattartó telepek bio-
gáz-berendezéssel való fokozatos felszerelését olyan beruházásként kellene kezelnie 
a hitelpolitikának, mint amely jelentős mértékben szolgálja a környezetvédelem cél-
jait is, vagyis részesíteni kellene az ilyen beruházásokat megillető kedvezményekben. 

Az alkohol és a növényi olaj hajtóanyagként a jelenlegi költségviszonyok kö-
zött — Magyarországon — nem versenyezhet a kőolajszármazékokkal (legalábbis 
a belátható tízéves időtávon belül nem). A magyar mezőgazdaság azonban poten-
ciálisan képes arra, hogy a lakosság élelmiszer-szükségletén felül a mai hajtóanyag-
igény egy részét is fedezze saját előállítású biomasszából. Ez azonban csak elméleti 
lehetőség, bár ennek ismerete és tudata szintén fontos a távlati stratégia tervezé-
sében. 

A biomasszából különböző összetételű szerves trágyák készíthetők, amelyek 
a talajok termékenységének megőrzésében és fenntartásában játszanak fontos 
szerepet. Az erdőkben a vágási hulladékok, a növénytermesztésben a melléktermé-
kek jelentős részét a legcélszerűbb úgy hasznosítani, hogy keletkezésük helyén 
visszakerüljenek a talajba. Ily módon javítják a talajok humusz- és tápanyag-gaz-
dálkodását, ami fontos előfeltétele a további biológiai produkciónak. 

A biomassza-felmérés számításai szerint hosszú távon célszerű arra törekedni, 
hogy a növénytermesztés során képződő melléktermékeknek mintegy 75 százaléka 
kerüljön vissza a talajba, s ezeket egészítse ki a takarmányként elfogyasztott főter-
mékekből származó istállótrágya. Ez a hasznosítás a legegyszerűbb és legésszerűbb 
eljárás. A növénytermesztéssel kivont tápanyagmennyiségnek kereken egyharmada 
pótolható vissza a talajba a szerves trágyával és a melléktermékekkel. 

A távlatilag keletkező — száraz súlyra átszámítva 760 ezer tonna — szennyvíz-
iszapnak mintegy felét lenne célszerű közvetlenül trágyázási és tápanyag-utánpót-
lási célokra hasznosítani, 20 százalékát pedig biogáztermelésre lehetne felhasználni. 
Ily módon a veszteségek arányát 30 százalékra csökkenthetnénk. 

A belterjes magyar mezőgazdaság igen nagy nyomást gyakorol a természeti 
környezetre. Ennek számos kedvezőtlen jelét is látjuk. Csökken a termőterület, a 
talajpusztulás folyamatai sok helyütt felerősödtek, a talajsavanyodás mértéke is fo-
kozódik, megnövekedett az altalajvizek nitráttartalma, sérülékenyebbé vált a ter-
mészetes ökoszisztéma. Rövid és középtávú gazdasági érdekeink nem teszik lehe-
tővé az alkalmazott technológiák gyors és radikális megváltoztatását, mert az annyi 
forrást venne igénybe, és a nemzeti jövedelemben akkora kiesést okozna, amekko-
rát semmi mással nem tudnánk pótolni. Hosszú távú gazdasági érdekeink viszont 
semmi esetre sem engedik meg, hogy mindig a mai módon gazdálkodjunk. Folya-
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matos és fokozatos váltásra, megújulásra van szükség azért, hogy a magyar mező-
gazdaság egyre kevésbé terhelje a környezetet, és a termelése a mainál kisebb mér-
tékben ingadozzék. Segíti ezt a megújulást, ha gondoskodunk a keletkezett szerves 
anyagok mind nagyobb részének a talajba való visszajuttatásáról. 

A természetvédelmi területeken az alapvető feladat az eredeti ökoszisztémák 
fenntartása, ezért itt nem szabad célul kitűznünk a biomassza keletkezésének mes-
terséges fokozását. A természetvédelmi területek egyúttal a növény- és állatvilág 
génbankjai is, amelyek fenntartása a nemesítés alapfeltétele, és így tudományos és 
távlati gazdasági célokat egyaránt szolgál. 

• 

Összegezve az áttekintést, úgy érzem, megnyugvással és biztonságérzettel tölthet el 
mindannyiunkat az a tudat, hogy a hazai biomassza-termelés jelenlegi és távlati le-
hetőségei alapján nemcsak az önellátásunk tűnik biztosítottnak az alapvető élel-
miszerekből, hanem további mennyiségeket is előállíthatunk, amelyek bőven fede-
zik a nálunk nem termeszthető biológiai eredetű anyagok behozatalát. A mezőgaz-
dasági és élelmiszeripari export olyan valutaösszeg megszerzését is lehetővé teszi, 
ami pénzügyi egyensúlyunkhoz nélkülözhetetlen. 

Az iparfejlesztésben, az iparszerkezet átalakításában számítani lehet a biológiai 
eredetű nyersanyagok fokozottabb mértékű — elsősorban biotechnológiai eljárá-
sok segítségével történő — ipari felhasználására. Az ország energiamérlegében a 
biológiai eredetű energia sohasem lesz meghatározó, de még jelentős kihasználatlan 
tartalékaink vannak ezen a területen is. 

Minden fejlesztési koncepciónak az alkalmazkodóképesség javítását kell segí-
tenie, és meg kell alapoznia a környezetvédelem és a gazdaságfejlesztés közötti har-
móniát. 

Marjai József: 

EGYENSÜLY, REALITÁS, REFORM 

Hogyan válaszol hazánk a nyolcvanas évtized kihívására? Az „Egyensúly, realitás, 
reform" cimű kötet Marjai József 1975—1983 között elhangzott beszédeinek, cikkeinek, 
interjúinak válogatásával e kérdésre ad feleletet. Olyan időszakot fogva át, amely min-
den bizonnyal Magyarország újkori történetének egyik legbonyolultabb, nehézségek-
kel megtetézett szakasza; amelyben egyszerre, egyidőben hárult-hárul a társadalomra, 
a gazdaságra a folyamatos önmegújítás, a korszerűsítés, a fejlődés hosszú távú, vala-
mint a „talponmaradás" kérlelhetetlen napi feladványa. De hogyan nyújthat újraolvasva 
izgalmas politikai élményt az a szöveg, amely nyilvánvalóan megszületése, elhangzása 
pillanatának jegyeit viseli, az adott, soron levő teendőket tárgyalja? Úgy, hogy szerzője 
mindenkor hűségesen követi a valóságot, szigorúan a realitásokat vizsgálja és értelmezi; 
hogy mindezekkel beavat a döntéshozatal — a döntést hozó — felelősségébe. A kötet 
lapjain pontos, objektív tudósítások találhatók a kormánynak, a kormány Gazdasági 
Bizottságának — és annak vezetőjének — mindenkori politikai-gazdasági-társadalmi 
érvényű cselekvéséről, a mai irányítás háttérközegéről. Legyen szó a reformról, az 
egyensúly megőrzésének erőfeszítéséről, a pillanatnyi kényszerpályás árintézkedésekről 
vagy a sok évre ható gazdasági, fejlesztési prioritások meghatározásáról. Egyszóval 
mindarról, ami a nyolcvanas évek Magyarország-képét megszabja. Ezért a kötet poli-
tikai könyvkiadásunknak újabb figyelemre méltó állomása, amely segíti minden olvasó-
ját eligazodni korunk összetett problémáinak megértésében. 

239 1., kötve 40,— Ft 
A Kossuth Könyvkiadó kiadványa 
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